

鬼門關·搶孤歡

09-17

在農曆七月將近尾聲，過了凡事必須小心謹慎，並得安撫遊魂、超渡好兄弟的一個月後，沒有什麼慶祝方法比得上前往宜蘭親身經歷台灣最特別的表演了。鬼月期間，頭城小鎮的烏石港巍巍立著一座雄偉的木造結構，以慶祝鬼月的民間傳統搶孤活動(通常英譯為 **Ghost Grappling**，表「與鬼魂搏鬥」)。這座木造結構是由 12 根約 25 公尺高的粗大木柱(又稱「孤柱」)組成，在其頂端有一面平台(稱為「孤棚」)，上面有 13 根比木柱還要來得高的巨大錐狀竹竿(稱為「孤棧」)，每根孤棧頂端都有一面旗子。這便是陰間鬼門關閉當晚壯觀的年度搶孤競賽場景，也是鬼月最具挑戰性的決心大考驗。

頭城的鬼月活動與當地的歷史及發展有密切相關。18 世紀時，中國移民來到宜蘭，頭城就是他們在蘭陽平原上最先定居的地方。新移民面臨了衝突、瘟疫及天災，導致許多離鄉背井的孤魂野鬼無人供奉。搶孤祭典便是為了紀念這些孤魂而興起，不久後更與慈善佈施窮苦百姓的傳統結合。

09-18

當晚有一位道士會執行特別的儀式，然後約在子夜時，以一聲鑼響表示競賽開始。五人一組的隊伍們衝向他們的孤柱，以疊羅漢的方式踩在隊友們肩膀上，由最上面的那位隊友繼續向上爬。但是，為了讓比賽更具難度，孤柱上還塗滿滑溜溜的牛油！參賽者可能努力爬了很久之後，卻又滑回原地，也就表示這隊得重頭來過。對好不容易爬至孤柱頂端、筋疲力竭的參賽者而言，最困難的部分在於要撐住身體，從平台邊緣上翻至孤棚上，而這也是最令台下興奮的觀眾緊張的部分！

在過去，鎮上的窮人會站在下面，參賽者到達孤棚上後便會把繫在孤棧上的供品往下丟。這些供品包括糕點、魷魚、豬肉、鴨肉等。時至今日，群眾們仍會爭先恐後搶著接這些祭品。一丟完祭品，參賽者會繼續往孤棧上爬。當他們爬到高處，用刀子割下順風旗並奪下金牌時，群眾們報以歡呼，而第一位拿到金牌的人就是搶孤冠軍！

民間傳統搶孤活動非常特別，因為它不但是一個為孤魂野鬼送行的活動，送他們回陰間再待一整年，同時也在活動中將祭品發送給民眾。或許一種重要的是，親臨觀看對體能和團隊合作的特別考驗，也會是一晚的絕佳娛樂！